



БИБЛИОТЕКАРЬ БУДУЩЕГО

Т. А. Кроман, заведующая библиотекой

Юргинского техникума машиностроения и информационных технологий

Профессия «библиотекарь» существует не одну тысячу лет, с тех пор как у людей возникла потребность сохранять и систематизировать накопленные знания. Библиотекари древности имели качественное образование и энциклопедические знания, поэтому овладеть профессией могли лишь люди исключительных умственных способностей. За все время своего существования наша цивилизация накопила огромное количество информации из разных областей науки. Сегодня человеку неподвластно знать все и ориентироваться в этом. Поэтому наша профессия трансформировалась, и теперь библиотекари — это аналитики, систематизаторы, классификаторы информационного потока. Мы — специалисты по работе с информацией, которой с каждым днем становится все больше, появились новые понятия: избыточная информация, информационный хаос и др.

В двадцать первом веке мы живем в постиндустриальном обществе, где информация является главной ценностью. Помните выражение Натана Ротшильда: «Кто владеет информацией, тот владеет миром»? Это высказывание стало лозунгом нашей эпохи.

Существует мнение, что с появлением Интернета с его автоматизированным поиском потребность в библиотекарях как специалистах отпадает и их легко заменяют компьютеры. На мой взгляд, преждевременно относить нашу профессию к категории исчезающих. Необходимо учесть специальные моменты в процессе информационного поиска: объем информации, количество, виды источников. И это не окончательный набор...

Наше общество развивается очень быстро, и на самом деле сложно угадать, в чем будет заключаться работа библиотекаря через пятьдесят лет, но, вне сомнений, наша профессия будет востребована.

Двадцать лет назад говорили, что профессия библиотекаря — исчезающая, но время опровергло это предположение. Библиотека не застывает в древности, а мобильно меняющаяся, согласно требованиям времени, структура.

В сложные для нашей страны годы, когда у людей не было денег на посещение театров и концертов, когда многим пришлось отказаться от выписки на дом периодических изданий, библиотеки оставались доступными, и сюда тянулись люди как к последнему очагу культуры.

С началом нового тысячелетия в России книги были названы «аллергенами», «пылесборниками», и от домашних библиотек люди стали отказываться. Сейчас сложилась ситуация, когда школьники «классику» по программе могут взять только в библиотеке. Конечно, можно познакомиться с произведением и в электронном виде, но лишь печатное издание своим объемом, авторской расстановкой абзацев и выделениями в тексте передает в точности мысли автора.

С появлением бесплатных онлайн-библиотек в Интернете цены на печатные издания заметно повысились. Часто понравившаяся книга оказывается недоступной по стоимости. Библиотекари отслеживают книжные новинки, ярких и интересных авторов и знакомят с ними своих читателей. Таким образом, библиотеки и в новом веке продолжают выполнять просветительскую миссию.

Мне кажется, наша работа остается востребованной благодаря базису знаний, получаемому при освоении профессии. Нас не пугают избыточные ссылки на запросы в Интернете, ведь мы можем быстро найти нужную крупицу истины, легко отбросив лишнее, благодаря системе поиска, разработанной для деятельности библиотекарей.

Библиотекарь выполняет общественно значимую работу по развитию личности гражданина и человека. Мотивируя читательский интерес, предлагая книги не только развлекающие, но заставляющие думать и развиваться, библиотекарь участвует в формировании личности читателя. Многие ученые и видные общественные деятели говорят о том, что детство их прошло с книгой, что у них была любимая библиотека, но это не только здание и книжный фонд, но и женщины-библиотекари, подсказывающие и помогающие выбрать книги. Каждый библиотекарь, работающий с читателями, — не только профессионал в своем деле, но и психолог. Машина не сможет справиться с подбором книг конкретному человеку, если не будет проведено полное анкетирование.

Профессия библиотекаря никогда не была высокооплачиваемой. Следовательно, случайных людей в профессии очень мало. Люди, работающие по призванию, вкладывают душу в свою работу, поэтому библиотекари воспринимаются как профессионалы высококвалифицированные, творческие, с высоким интеллек-



том и широким кругозором. Конечно, непросто соответствовать столь высокой планке, но такая оценка дает стимул в работе и осознание важности выбранной профессии. Наше предназна-

чение и в двадцать первом веке остается прежним: помогать ориентироваться в потоке информации, просвещать, знакомить с новыми знаниями и сохранять их для будущих поколений.

ЛЮБОВЬ ДЛИННОЮ В ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА

С. А. Паньшина, библиотекарь Кемеровского областного медицинского колледжа

Тяжелые увесистые двери, большой просторный холл. Мне лет пять. Я иду, с любопытством разглядывая резной потолок незнакомого помещения. И вот он — огромный зал с книгами! Дыхание перехватывает от величия, запаха старины и ощущения тайны. Книги везде — на полках, в шкафах, на стеллажах, на столах. Большие и маленькие, толстые и тоненькие, красивые с золотистыми переплетами. Некоторые книги приоткрыты, заывают в свой непознанный мир событий. С особенным трепетом, который бывает только в детстве, я притрагиваюсь к ним. Уверена, прикоснусь я к этим сокровищам чуть менее осторожно, весь этот сказочный книжный мир исчезнет для меня в одночасье!

Так я впервые попала в библиотеку...

Помню, как чья-то рука осторожно опустилась мне на плечо, я вздрогнула, обернулась и увидела перед собой немолодую женщину. Она приветливо улыбалась. Моя добрая фея! Узкие улочки стеллажей затейливые переплеты книг, гармония, тишина, невероятный запах. Мы с моей заботливой проводницей прошли в самую глубь библиотеки. Я попала в другой мир! В зеркалье! Я оказалась по ту сторону мира реального с его суетой, с его ритмом. Здесь время течет по-особенному. Помню, от волнения у меня закружилась голова, я опустилась на маленькую табуреточку и закрыла глаза. Книги — живые. Я отчетливо слышала не просто шелест страниц, а тихий шепот, разговор. Он доносился из каждой книжки. Строчки стройных букв, сложенных в слова, словно серебряные нити, переплетали все пространство вокруг, время остановилось...

Двадцать пять лет я работаю в библиотеке. Четверть века я живу в царстве серебряных нитей, освещающих события прошлых веков, источников, несущих информацию настоящего и будущего. Все эти годы я служу своим читателям. Я осуществляю связь между книгой и ними. Трепет и ощущение тайны, сопричастность к великой истории не покидают меня никогда.

Бытует мнение, что Интернет, высокие технологии пришли на смену книге и в скором буду-

щем вытеснят ее. Уверена, этому не бывать! Читающее поколение всегда будет ценить свою историю и культуру. Привлекать к чтению — вот основная задача, которую я всегда ставила перед собой. Книга как источник информации — вечна. Никакие современные технологии хранения информации не заменят вечный светоч — КНИГУ. Почему из сотни профессий я выбрала профессию библиотекаря? Из-за любви к книге, любви к чтению? Пожалуй, да, но не только за это...

Есть стереотип, что библиотека — это хранилище пыльных книг, а библиотекари нужны для их выдачи. Отдав библиотеке полжизни, я отчетливо понимаю, что миссия человека, дающего книгу, — нести людям свет познания, через книгу помогать преодолевать свои сомнения, разочарования, испытывать истинные минуты счастья. Немногие профессии посвящены благородной идее содействия человеку в поиске знаний и информации. Приятно, когда твое дело полезно другим, востребовано, необходимо, ценно.

Библиотекарь может иметь высшее профессиональное образование. Я часто вижу удивление, когда кто-то узнает об этом. Но никогда не обижаюсь. Система действительно дала сбой: в библиотеки стали брать случайных людей, для которых основной фактор — это трудоустройство, а место работы не слишком важно. Повысить престиж библиотечной профессии — думаю, это одна из главных задач нашего дела сегодня. Самосовершенствование, повышение уровня профессиональной компетенции, освоение новых технологий и их применение — основное, определяющее в работе современного библиотекаря. Это то, к чему я всегда стремлюсь.

Библиотека с ее неповторимым миром, величием и тишиной прочно вошла в мою жизнь с той самой первой встречи. Я росла и жила среди книг. А иначе и не бывает, когда продолжаешь семейную традицию, династию. Я иду по маминим стопам, которая всю свою жизнь проработала библиотекарем. Люблю свою профессию и горжусь ей.